

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 11.688

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

Por un mes.....	2	Pesetas.
Por trimestre..	5,50	"
Por un mes.....	2,50	"
Por trimestre..	7	"

SÁBADO 9 DE JUNIO DE 1888.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXIX.

ECOS DE VIAJE

XVII

En el tren á 1 y 2 de Junio de 1888. Estimadísimo Rafael: allá va una que pudiera titularse "viaje por tres naciones en cuarenta y ocho horas", y al empezarla, he dudado si dirigirla á tí ó á nuestro buen amigo don Enrique Coll, cuyos conocimientos lingüísticos me vendrían muy bien para entenderme en detalle con gentes de dos idiomas y varios dialectos, ó al amigo Mariano Martínez, ese activo reporter del DIARIO, que tanta parte ha tenido en que salga yo al palenque, siquiera sea armado de viejo capacete y larga lanza como el célebre Hidalgo, de cuyo nombre no quiero acordarme, aunque sin ánimo de desfacer entuertos, por ser esta carta propia de su célebre cartera de apuntes y del género que cultiva, despues de sus escursiones á la Arzuzafa, San Alvaro y Linarenes; ó á algún otro amigo que se halle repleto de sueño y sediento de tren y de sus peripecias, siempre originales; ó guardar el "Faber número 2", y el papel, y no escribir con tanto trabajo espiritual y material... pero... ¿quién deja lo empezado? adelante, y ustedes se la reparten entre los tres, sino es que sea preciso buscar quien la recoja.

Capítulo 1.º Era de noche, y sin embargo no llovía, lo cual permitió que me despidiesen en la estación de Roma mi comperagrino Barcia, que permanecerá en ella unos días, para hacer luego el giro por Italia, el amigo Rafael Hidalgo, que hace grandes progresos en el arte y mi patrón y amigo il *signore Pietro Campana*.

A las nueve y media, les estrechaba la mano la última vez, y minutos despues, salía en alas del vapor, dando el último adiós á Roma con el alma contristada por el sentimiento de no verla y gozarla más.

En marcha el tren, de gran velocidad, pero con un *zangarreo* como el de una galera, por espacio de más de dos horas, empecé á hacerme cargo de mis compañeros de coche, cuya fotografía, á la luz artificial, es la siguiente: el que tenía á mi izquierda era un hombre, de esa edad que hay tantos, de 40 á 50, su cara y figura de esas que se ven en todas partes y á todas horas, y que parecen vaciadas en un molde común á todas las naciones.

Con génio expansivo y gana de conversación, aprovechó la primera coyuntura para entablarla. Era de esos hombres que no quieren permanecer en el misterio.

Pero enfrente tenía el reverso de la medalla: no pude, ni traté de saber lo que era, porque no habló una sola palabra; pero bien podía pasar por comisionista en grande escala de vinos de Valdepeñas ó queso manchego.

En los asientos de la otra ventana iban un jóven francés de muy buena traza y fi-

nos modales, y un italiano viejo, con barbas garibaldinas y un gorro oscuro y grande, que tenía mucho de eclesiástico; era una de esas cabezas que se ven en los cuadros y monedas antiguas; hablaba algo el francés y el castellano, y alternaba con todos y de todo entual.

A las doce, cada cual dormitaba á su modo, con ese sueño ligero, que permitía oír la voz atiplada de los empleados italianos anunciando las estaciones y diálogos como este: *¿quanti minuti ha dicto?* "uno", y poco despues la misma voz oficial en tono imperativo; *non discenda signori que es soltanto uno minuto de fermata*, y la del viajero que regruñía, sin duda al no poder despachar su asunto mas ó menos grave.

Amaneció el primero de Junio y la primera estación de importancia fué la de Pisa, que con el orgullo del que posee una de las maravillas del mundo, nos mostraba su torre inclinada. Es verdaderamente maravilloso y bello aspecto este gran cilindro de mármol, adornado con 207 columnas al exterior, que se levanta á una altura de 54 metros, con una inclinación de cuatro y algunos milímetros. Alguien que yo conozco en mi tierra, poco amigo de equilibrios, diría ciertamente al verla: ¡Caballeros! ¡yo no sé cómo no se cae eso! ¡yo no me ponía debajo! Allí se quedó el lionés, y los demás seguimos nuestra marcha por bellos terrenos montañosos que bañaban sus faldas, festoneadas por los rails en las transparentes aguas del Mediterráneo.

A eso de las siete llegaríamos á Especcia; y ya perdimos el mundo de vista, entrábamos en la serie de túneles de los Apeninos, que quizá pasen de cuarenta teniendo el primero cuatro kilómetros y otros mas de tres.

Al llegar á Génova, todos se despidieron á la francesa, apenas paró el tren, menos el francés, que me deseó *bon voyage*.

Hubo cambio de tren y tiempo para almorzar en la fonda, como se hace en las estaciones, caro y deprisa. Continué el camino por las entrañas de la tierra, viendo en los cortos trayectos de salida, bellísimos pueblos, por su posición entre las gargantas de los montes y por lo artístico de la construcción de sus casas y la pintura de estas. Mis compañeros de viaje en este trayecto eran tan variados como las estaciones del trayecto.

Al llegar al precioso pueblo de Albenga, vi desde su costa una imponente armada, que entraba en el golfo de Génova, compuesta si nó conté mal, de siete hermosos buques acorazados y varios torpederos. Sin duda sería la italiana, que volvía de nuestra exposición de Barcelona.

A las tres de la tarde llegamos á Ventimiglia, línea de Francia y (aquí hubo impresión) como 1.º de Junio habían cambiado el horario y no salía tren para Mar-

sella hasta las once y media de la noche. Sin entrar en la segunda nación hay que aumentar ocho horas de viaje. He pasado el tiempo en una fonda que se llama *La Unión*, cuya dueña cobra lo justo y pide medallas. *Rara avis*.

Diez minutos antes de la marcha, (hecho el registro de aduanas, que es una de las cosas que debían desaparecer para los que llevan solo pequeños bultos á la mano) al tomar el coche, me encontré con el lionés ya aposentado. Ibamos solos en el departamento y esto me permitió dormir y me proporcionó el conocer una biografía más, sin otro trabajo que decir con alguna frecuencia *ne compren pas*, lo cual aumentaba el suyo por los esfuerzos de pronunciación, á fin de que no perdiera detalle, para él tan interesante.

Al fin llegamos á Marsella, y aquí es menester ya cambiar hasta el título y aumentar una fecha, y cuenta que no es ni mártir ni día 13, sino día 2 y sábado, y el primer tren directo para Barcelona tardaría en salir diez horas y llegaría allá á las once de mañana domingo. Y yo trato de buscar el remedio y voy al puerto y tomo billete de barco por ser más pronto (llegaría á las ocho) y más cómodo y hasta más barato, es decir, por tener las tres B. B. B.

Ya había visitado el hermoso templo gótico de San Vicente de Paul, cuyas altas bóvedas de piedra blanca estriban sobre delgados haces de columnas, cuyas paredes están caladas por ojivas de preciosas cristaleras, y aún tuve tiempo de hacer la escursión á la Catedral, magnífica obra bizantina, cerrada al culto por estar abierta á una larga y bien entendida restauración, y recorrer el Canebiere, admirando el palacio de la Bolsa, cuyo palacio, cuya calle, magníficos de verdad, hacen decir á los marseleses "que si París tuviera un Canebiere y una Bolsa como Marsella, sería una segunda Marsella." Pero hay que tener en cuenta que los marseleses son los andaluces, y sin herir susceptibilidades, diría los sevillanos de Francia.

Ahora son las cinco de la tarde y me encuentro á bordo del vapor francés *América*, de buenas proporciones, viendo las maniobras del puerto, los preparativos para largar las amarras y escribiendo estos párrafos últimos. Nos llaman á comer y el barco no sale, ocupado aún en el cargamento. Ha concluido la comida en el momento en que salimos del puerto; pero aquí no es el título de la carta lo que hay que cambiar, sino el estilo: es ya el lenguaje serio, y cuenta que lo escribo con toda serenidad, cuando (gracias á Dios y á nuestro Custodio) todo ha pasado y estoy á la vista de las deseadas costas de España.

A las seis y media estaba sobre el puente de popa, viendo el hermoso panorama que nos ofrecía Marsella, iluminada por el

sol poniente; á la derecha, sobre un alto monte, se veía la iglesia de Ntra. Sra. de la Garde y sobre su torre una gigantesca imagen de la Virgen mirando al mar, como brindando su protección á los navegantes.

Yo le acababa de rezar una Salve, y pasaba la vista del puerto á los dos vapores que minutos antes que el nuestro habían salido y que marchaban casi á nuestro lado, cuando de repente empieza á ocultárenos el puerto tras espesa niebla y los barcos, á media milla nuestra, ya no se ven, y el sol aparece como un disco enrojecido y sin rayos, y enseguida se pierde por completo y casi no se distingue el gallardete de nuestro propio barco.

Los roncós pitos de los tres buques suenan sin cesar y alternativamente para evitar un choque; el nuestro acorta la marcha y oímos el estridente y prolongado ruido de la cadena del ancla de uno de los otros, é inmediatamente el continuo repique de su campana, único medio de indicar el sitio de su parada.

Andábamos muy despacio parando la hélice á cada instante, y la campana del anclado se fué perdiendo, y los dos que marchaban hacían sin cesar las señas de pito, mientras que los viajeros reunidos manifestaban sus opiniones sobre si era más prudente lo que había hecho el otro anclado á la salida del puerto, ó lo que hacía el capitán del nuestro siguiendo la marcha con tanto peligro de un choque en un mar tan frecuentado. Porque la verdad es que este era uno de los más graves peligros de la navegación.

Así continuó hasta las 10 de la noche, hora en que casi no se percibía ya el pito del otro, que había cambiado de rumbo, y en la que empezaron á caer algunas gotas y á verse algunas estrellas en el centro del cielo. Yo estaba rendido por las dos malas noches anteriores, y encomendándome á San Rafael me acosté y me dormí. He despertado varias veces oyendo el pito, que no cesó hasta la madrugada, y á las 5 que subí á cubierta ví que llevábamos ya toda la marcha de la máquina, y que aunque nublado se veían los horizontes.

A las 8 divisé, con la satisfacción que puede entender el que haya salido de su patria, las deseadas costas de España á los tres meses y veinte días de haberlas perdido de vista, y á las 10 ya se detallaban los muchos pueblos de esta pintoresca parte de nuestra patria. El sol salió de lleno, teniendo de purísimo azul las hasta entonces blanquecinas aguas. A la una empezó á dibujarse en el horizonte el castillo de Monjuich, y á sus piés la suspirada Barcelona, en cuyo puerto entramos poco antes de las dos, pareciéndome que entro en mi propia casa y soy recibido en los brazos de una madre cariñosa.

Pero esta madre tiene carabineros, y entre ellos un cabo andalúz que aborda el

América y hace llevar á la Aduana hasta las jaulas de los guacamayos, que registra un talego de moneda que llevaba un pasajero, no *zea*, como él decía, *moneda falsa*; que dice á voces que de allí no salen ni los canastos de mano vacíos sin que él los conduzca al registro. Todo efectivamente fué al registro en un gran lanchón remolcado por varias lanchas, bajo la inspección de un subalterno del cabo que blasfemaba como un energúmeno, sin consideración á las personas presentes ni al uniforme que vestía de soldado español.

En la Aduana, gracias á las consideraciones del Vista fué despachado enseguida, pero lo repito; esto de las aduanas con respecto á los pasajeros que no llevan más que una pequeña maleta de meno, es ridículo é insoportable.

Eran las cinco de la tarde cuando me instalé en el hotel del Crédito, es decir nueve horas despues de la señalada en el horario de la oficina de embarque, y seis despues que el tren que había dejado por llegar antes. ¡Así es la vida! ¡no se sabe lo que conviene! y muchas veces por precipitar lo que se desea, lo alejamos mucho más. Así es la vida y así es la muerte! sabe el hombre el punto y la hora de su salida, pero ignora por completo el punto y la hora de su llegada á las manos de Dios.

En seguida fuí á visitar á Santa María del Mar en su preciosa Iglesia. He visto parte de la suntuosa procesión que sale de este templo por ser domingo infraoctava; todas las calles de la carrera están engalanadas con lujo y exquisito gusto, especialmente el palacio de la Diputación, en cuya plaza he visto al rey-niño conducido en coche abierto en brazos de una ilustre camarera.

He recogido en la central la tuya fecha 29, y mi alegría es cumplida al saber que están ustedes buenos. Abrazos de mi parte; á los partícipes de esta, afectuosos recuerdos; mi saludo á todos, y tú sabes cuánto te quiere tu hermano

Manuel.

Cortes.

SENADO.

A las tres abre la sesión del miércoles el señor marqués de la Habana.

El señor marqués de Arlanza censura la forma de los nombramientos de recaudadores de contribuciones. Anuncia una interpelación sobre las sociedades de crédito extranjeras relacionadas con el Tesoro.

El general Salamanca reproduce sus ruegos al ministro de Ultramar, referentes á los fletes que cobra la Compañía Trasatlántica y manifestación contra el arzobispo y las comunidades religiosas.

Contesta el Sr. Balaguer que la copia

— 148 —

es que me sumerjo en el océano de los pensamientos.

—¡Tregua! ¡tregua, vizconde, á tus sueños é ilusiones, ó te lanzo el anatema de mi reprobación!

—¡Aturdido jóven! ¿no te has interrumpido á tí propio?

—¡Pardiez! tienes razon. Pues bien, continuó; escuchame. La sendita á poco se estrecha mas y mas, y el descenso se hace mas rápido. Mi inteligente Rustem relincha, y no sintiendo la presión de la brida que dejó brotar sobre su gracioso cuello, acelera el paso. Noto con agradable sorpresa que las encinas gigantescas, que los olmos centenarios se apiñan, disminuyendo sus distancias respectivas, ostentando cuanto mas avanzo un verdor mas subido, una galanura mas encantadora. Percíbese un ambiente mas dulce, mas fresco...

De improviso, la vereda presenta, un agudo recorte, y torciendo á la derecha, baja caracoleando hasta el picé de una peña que brilla á intervalos en las desigualdades de sus salientes picos

— 149 —

como las cristalizaciones del basalto á la primitiva anfibia. Cortándose aquí la selva, deja un espacio abierto en forma semicircular, cuya curva describe la misma peña, hendida por el centro. El extremo opuesto se proyecta en línea recta, pero hundiéndose de repente el terreno, va á terminar en áspera declinación en un estrecho valle ó cañada por donde serpentea un manso riachuelo. No obstante, las exuberantes malezas y la prolongación del encinar por los lados inclinados de la montaña, cubren de tal manera la abertura ó base del medio círculo, que aparece completamente aislado y sin comunicación visible con sendero alguno que conduzca á otro destino, porque te he dicho, vizconde, que la trocha que yo seguía, haciendo un recodo se esconde tras de una elevación del risco... Por las resquebrajaduras de la peña filtra un agua límpida y diáfana, que, deslizándose á través del menudo césped que reverdece la superficie de la reducida plazuela, y colándose por entre las unidas re-

— 152 —

tengo en este punto que excita mi curiosidad: acércome; aparto los atrevidos tallos que me cierran el paso, frecuentemente removidos segun señales evidentes; miro, y... ¡diviso una tosca imagen de Nuestra Señora, colocada en una especie de nicho, naturalmente labrado en la misma peña!... La yedra, invadiendo la cubierta en bruto y la infirme cornisa, si así llamarse puede, deja caer sus guirnaldas lozanas y flotantes por las paredes laterales del granítico santuario, formando como un dosel ó cortinaje de virgen y perenne verdor. Un rayo de luz, furtivamente introducido por entre aquellas sombrosas murallas de vegetación, hiere la bovedilla del nicho, se descompone y circulando en rededor de la cabeza de la estatua, cual aureola fúlgida, va á morir á los piés de la Madre del Salvador.

Es la mirada de aquella tosca imagen tan dulce, tan misericordiosa; la soledad, el silencio, el misterioso aislamiento de aquel recinto enaltecen de tal modo el alma, excitando el verdadero

— 145 —

arrecife, se dilataba con sus oleadas de oscuro ramaje hasta perderse en el horizonte, llegaba á todo escape al punto por donde rodaba el carruaje; y mandando parar, echó pié á tierra, entregó las riendas del dócil Rustem á Victor, dió un salto, y colocándose á milado, presentóme un precioso ramillete de lirios, azucenas y blancos nardes, esclamando:

—¡Oh! por los bulliciosos y trapiondistas dioses de la mitología griega, te digo que, ni las églogas campestres, ni idilios pastoriles resonantes en graciosos ecos bajo el diestro y risueño pleetro del inmortal Virgilio, del español Lucano; ni las bellísimas ficciones de los cantores de la Arcadia, pueden compararse con lo lindo, tierno y divertido de mis reales aventuras en este género!...

—¡Diantre, conde!... ¡escitas mi curiosidad!... ¿Te has por ventura encontrado á la alegre diosa Flora seguida de esbeltas ninfas coronadas de rosas, triscando ligera por esos andurriales? ¿O se-

de la exposición de los manifestantes puede estar en la Cámara dentro de una hora, pero además la ha pedido certificada á los Tribunales. Respecto á la Traslántica, dice que si ésta faltase al contrato, la obligaría á cumplirlo.

El Sr. Alfonso dice que no puede consentirse que la Traslántica, que cobra una gran subvención, atienda con preferencia al comercio extranjero, con perjuicio notorio para la nación.

Orden del día: Se vota definitivamente el proyecto de agregación del coto de la Campiña al término de Tolbaños.

Presupuesto de Cuba.—Los Sres. Ortiz de Pinedo y marqués de Casa-Jimenez hacen observaciones á la sección séptima, y terminada la discusión del de gastos, se procede á la de ingresos.

El Sr. Gonzalez (D. José Fernando) consume el primer turno en contra, sosteniendo que este proyecto es un nuevo engaño para Cuba. Se queja de la poca atención que á su estudio se presta, y se extiende en largas consideraciones, quedando en el uso de la palabra para la próxima sesión.

Se levanta la sesión á las seis y media.

CONGRESO.

Abre la sesión á las dos menos cinco, el Sr. Canalejas.

El señor marqués de Pidal pide al ministro de Estado copia de los traslados que obren en su secretaría de las comunicaciones en que los gobiernos de Europa han contestado á la invitación del gobierno francés para la Exposición de 1889.

El Sr. Moret ofrece remitirla.

Orden del día.—Se aprueba el dictamen referente á una carretera de Calatayud.

Presupuestos.

Continúa la discusión hablando para alusiones el Sr. Muro, quien contesta á las que le dirigió el ministro de Estado.

Dice que el gobierno practica el socialismo. Ningun presupuesto de Europa es más caro, porque el ciudadano español paga más de lo que produce la riqueza imponible, llegando á la enorme cifra del 64 por 100. Cada día está más convencido de que pueden hacerse economías, principalmente en Guerra y Marina.

El ministro de Estado contesta que el gobierno sigue el camino señalado por las circunstancias: las tintas medias del partido liberal son el medio más á propósito para que prospere la fortuna pública.

Rectifica el Sr. Gamazo, manifestando que le agradan las declaraciones que hizo ayer el Sr. Moret, en la creencia de que desea economías.

Contesta el Sr. Moret, que no puede aceptar las proposiciones del Sr. Gamazo, porque sería comprometer al gobierno á lo que solo puede hacer con el tiempo, porque ha de haber derechos lastimados y consiguientes clamores; y para que estos no se dirijan contra el gobierno, es necesario que los amigos como el Sr. Gamazo, y todos los señores diputados, concedan autorización en ese sentido, señalando las economías que hayan de realizarse.

Terminada la discusión de la totalidad, se procede á la de secciones.

El Sr. Gutierrez de la Vega combate la sección primera, "Obligaciones generales," censurando el afán de aumentar personal, y la ampliación de los derechos pasivos.

Le contesta el Sr. Sanchez Pastor, de la comisión, diciendo que cuando de un solo golpe se suprimen cuatro direcciones, no puede sostenerse que no se realizan

economías. Respecto á las clases pasivas, no pueden ser destruidas de una sola vez y no hay nación donde no se paguen estos haberes.

El Sr. Pedregal consume el segundo turno, tratando de la Deuda pública, que es preciso enjugar porque es la causa de la gran crisis que atravesamos.

Considera que si nuestro comercio se triplicó desde 1868, fué debido á la rebaja de los derechos de importación.

Cree que deben reducirse los gastos de Guerra y Marina, porque nada tenemos, y conviene no poner al pueblo español en peligro de aventuras como la del Pacífico.

Encarece la necesidad de los catastros, sin olvidar la contabilidad y la administración que es preciso mejorar formalmente.

El Sr. Rodríguez Correa, de la comisión, contesta, manifestándose de acuerdo con el Sr. Moret, considerando que estos presupuestos son los únicos que se han hecho conforme á las reglas de contabilidad.

El Sr. Alvarez Mariño consume el tercer turno, ocupándose de la Deuda, sin examinar las razones históricas que han determinado su aumento.

El Sr. Gonzalez Blanco, de la comisión, rechaza los medios indicados para la extinción de la deuda, y respecto al impuesto sobre la renta que pide la Liga agraria, no cree que sea ésta ocasión oportuna para discutirlo.

Habla el Sr. Pedregal, aludido por su gestión como ministro de Hacienda.

Terminado el debate de la totalidad de las obligaciones generales, se aprueban sin discusión todas las secciones de las mismas, pasando el Congreso á reunirse en secciones, levantándose la sesión á las siete.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

Para el banquete que en obsequio al señor Montero Ríos, se habrá de celebrar hoy, á las siete, en los Jardines del Buen Retiro, se han suscrita cerca de cien diputados, los ministros residentes en Madrid y otros personajes.

—El señor Miranda ha solicitado del ayuntamiento de Madrid que concurra á la Exposición universal de París, habiéndole contestado el señor Abascal que la corporación no puede tomar tal acuerdo hasta conocer la opinión de las Cortes.

—Dice *El Globo*:

"En círculos ministeriales oímos decir anoche á última hora, y con referencia á telegramas de diverso origen, que la recepción hecha en Valencia á los expedicionarios, supera á la tenida en Barcelona. Por lo visto los efectos del petardo de la noche anterior resultaron nulos.

La retreta fué brillantísima. La oficialidad de los cuerpos, parece que se reunió después en un banquete, y á su término fueron todos á los alrededores del alojamiento de los reyes, prorrumpiendo en aclamaciones entusiastas."

—Es completamente infundado lo que cuenta *El Liberal* ayer sobre una comida que no se ha verificado y unas conferencias relativas á un general á quien designa como candidato para el ministerio de la Guerra.

Las supuestas conferencias no han pasado de ser conversaciones familiares en las que se habla de todo, sin más alcance

que el comunicarse impresiones y decir cada uno su parecer sobre lo pasado, lo presente y lo futuro.

—Entre los amigos del señor Romero Robledo circulaba anoche una candidatura ministerial fantástica, que no publicamos por no molestar á algunas de las personas que en ella figuran, y que son por completo ajenas á determinados trabajos.

Es posible que algunos periódicos publiquen hoy esa candidatura.

—La cuestión Martínez Campos-Cassola en el mismo ser y estado, lo cual no es obstáculo para que sobre su solución sigan haciéndose cálculos y cálculos.

Los conservadores acentúan de día en día su actitud, y se ponen resueltamente del lado del capitán general de Madrid.

Nosotros, ateniéndonos á opiniones que estimamos de grande autoridad, insistimos en creer que todos los esfuerzos que se hagan por el gobierno para mantener en su puesto al general Martínez Campos, serán inútiles; que la salida del gobierno del general Cassola, parece inevitable; que entrará á reemplazarle un general de la devoción del señor Martínez Campos; y que la crisis, si fuese más amplia, se hará quedando la situación con la actual compensación de elementos de la mayoría.

—Dice *El Globo*:

"Muchos comentarios se hacían anoche sobre un hecho que está ocurriendo hace tres días, y del cual apenas se tenía conocimiento. Parece que con el pretexto de tener fuerzas disponibles para hacer honores cuando regrese la infanta doña Isabel, permanecen constantemente en los cuarteles algunas fuerzas de infantería con sus oficiales á la cabeza.

Según los telegramas que de Salamanca se reciben, la infanta no regresará á la corte hasta el viernes ó sábado, por lo cual la gente imagina que esos retenes de infantería deben obedecer á otras causas que á la rendición de honores militares.

Hay maliciosos que creen ver en tal medida una fórmula para impedir, al regreso de los ministros, demostraciones que, aun siendo dignas y mesuradas, tendrían algún relieve, por el número y calidad de los que pudieran tomar parte en ellas.

—Valencia, 6 (9'20 n.) (Recibido 1'30 mañana).—La recepción hecha por Valencia á su majestad la reina regente supera en entusiasmo á cuantas ha tenido hasta aquí: la misma de Barcelona ha quedado muy por debajo en cuanto á las manifestaciones de adhesión y público afecto.

Desde la estación del ferro-carril á la catedral la ovación fué incesante, habiendo una verdadera lluvia de flores, palomas y poesías: las aclamaciones solo cesaban para reproducirse con mayor fuerza.

La reina regente llevaba al niño rey en sus brazos y la multitud vitoreaba y aplaudía; desde las tribunas ocupadas por las señoras, las familias de militares en la calle de San Francisco, balcones de la casa consistorial, arco de la calle de San Vicente y calle de Zaragoza hasta la catedral, caía un diluvio de flores deshojadas.

En la puerta de la catedral basilica, recibió á S. M. el cardenal Monescillo, vestido de pontifical y acompañado del dean y del arcipreste. Más de 10000 almas se apiñaban en la catedral y sus inmediaciones al entrar en ella la reina bajo pálido llevado por canónigos.

Terminado el *Te-Deum* se trasladó la

reina, bajo el palio que llevaban el alcalde y tenientes de alcalde (y acompañada del cardenal) á la capilla de la Virgen de los Desamparados.

Subiendo al camarín oró algún tiempo á los pies de la Santa Patrona y después alzando en sus brazos al rey, le hizo besar la mano de la Virgen y el rosario del Niño Jesús.

También tuvo en sus manos el bastón de mando que al volver de la emigración entregó á la Virgen el rey. Don Alfonso XII.

Estos actos conmovieron profundamente á cuantos los presenciaban, y la misma reina al bajar del camarín, tenía los ojos humedecidos por el llanto. Antes de retirarse, entregó á la condesa viuda de Rótova, camarera de la Virgen, una preciosa diadema de brillantes para que fuese colocada junto al bastón de su malogrado esposo el rey Alfonso.

Al salir la reina del templo creció el entusiasmo, y con él las manifestaciones de simpatía y entusiasmo.

En la tribuna de enfrente del palacio arzobispal, las floristas valencianas, vestidas con trajes de labradoras, la aclamaron frenéticamente y la obsequiaron con un magnífico ramo de flores, cuya dedicación estaba caprichosamente formada por claveles. La reina lo recibió muy complacida, y á pesar de las grandes dimensiones del obsequio, hizo colocar el ramo en el carruaje.

En la calle de Avellanas, donde está el círculo Constitucional, tuvo S. M. una gran ovación; en la calle del Mar, el elegante arco levantado y las tribunas de señoras, dispuesto por la sociedad Veloz, ofrecían espectáculo pintoresco é indescriptible; el coche regio tuvo que detenerse en ellas, y la reina devolvió sonriente los cariñosos saludos de que era objeto.

En la plaza de Comedias repitieronse las manifestaciones, y junto á la Universidad, donde se había levantado el arco de los estudiantes, la manifestación llegó al delirio; los estudiantes se hallaban agrupados por facultades con las banderas de sus respectivos colores y arrojaron, entre los acordes de la música, flores, palomas y versos, y aún quisieron llevar en triunfo el carruaje, desistiendo de ello, solo por el temor de que el rey niño pudiera asustarse.

En una palabra, desde la estación hasta la capitania general, la ovación ha sido continuada, entusiasta é indescriptible. Junto á este edificio un grupo numeroso de cigarreras, vestidas de antiguas labradoras, alfombraron de flores el suelo para que pasara la reina.

La augusta señora está contentísima, y acaso acceda á permanecer aquí tres días.

Verificase en palacio un banque oficial de 40 cubiertos. Después tendrá efecto la retreta militar.—*Mencheta*.

Correspondencia particular DE EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 7 de Junio de 1888.

Señor Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

En contra de lo que por algunos se suponía, el recibimiento dispensado á S. M. la Reina en Valencia, ha superado á lo que se esperaba por los menos optimistas, lo que demuestra la sensatez de la mayo-

ría del pueblo de la ciudad del Turia, y las vivas simpatías y el respeto que inspira la augusta dama que se encuentra al frente de la gobernación del Estado.

En determinados círculos políticos, muy especialmente en él de los conservadores, reprobábase con energía la dilación del regreso á la corte de los señores Sagasta y Cassola, para resolver el conflicto pendiente, con el asunto del general Martínez Campos, cuya actitud, ó sea la insistencia en dimitir su puesto de Capitán general de Castilla la Nueva, se considera irrevocable.

Por más que los ministeriales más optimistas crean que no es hacedero lo de la formación de un tercer partido ó agrupación, que pudiera formar nuevo Gobierno y Cortes nuevas, es lo cierto que los trabajos en este sentido parecen que adelantan, y no poco, teniéndose por bastante seguro la formación de un ministerio Martínez Campos, que habrá de dar al traste con el que preside el señor Sagasta.

Esta, al menos, es la opinión de los que se creen mejor informados, circulando con insistencia los rumores acerca de este asunto.

Creése inevitable la salida del general Cassola del ministerio de la Guerra, indicándose por algunos para sustituirle, á un general de la devoción del señor Martínez Campos. Por algo se empieza, atribuyéndose este propósito á habilidades de don Práxedes, que acaso trate de contentar de este modo al dimisionario Capitán general de Castilla la Nueva.

Tan pronto como el presidente del Consejo regrese de Valencia, el señor Romero Robledo promoverá en el Congreso un amplio debate político, acerca del asunto del general Martínez Campos. La importancia de este debate no puede ocultarse á los ministeriales, pues en su discusión intervendrán probablemente todas las oposiciones, y además el señor Romero Robledo se propone pedir votación, al objeto de que los conservadores y las demás minorías, y aún muchos amigos del Gobierno, voten en pró de la proposición incidental que dará lugar al debate.

El señor Martos, temeroso ante esta perspectiva que se ofrece á la Cámara popular, trata de proponer al Congreso que celebre sesión por las noches de nueve á doce, empleándose todo este tiempo en las discusiones políticas é interpelaciones, y las del día, única y exclusivamente para los presupuestos.

El Corresponsal.

Gacetas.

—Nos satisface.—Hemos tenido ocasión de leer en una revista militar un artículo titulado "Proyecto de un plan general de Acuartelamiento," en el que, previo estudio del proyecto de división territorial militar, cuyo séptimo distrito lo comprenden las provincias de Córdoba, Granada, Ciudad Real, Jaén (menos el partido de Siles), Almería (menos Velez Rubio), más los partidos de Torrox y Estepa, propone una distribución muy acertada de las tropas que componen el ejército activo de primera línea, correspondiéndole al séptimo distrito ocho regimientos de infantería de línea, un batallón de cazadores, dos regimientos de caballería, un divisionario de artillería, uno de cuerpo de artillería, una sección de ad-

rá mas bien á la hermosa Proserpina que habiendo dejado á su real esposo dormido en las estancias infernales, habrá subido á solazarse contigo un rato?... ¡Por fuerza anda en esto algun complaciente genio!... le dije mirándole con sonrisa un tanto burlesca, mientras aspiraba el aroma del fragante ramo.

—¡Eh!... ¡Satanás cargue con tus ninfas y tus diosas! gritaba Gustavo, dando órden á Antonio para marchar de nuevo tirando la fusta en el desocupado asiento, riendo y frotándose las manos con tales muestras de placer, que comencé á creer le había ocurrido algun chistoso lance!...

—¡Vamos!... ¡me tienes en brasas!... refiéreme tu aventura, le dije participando de su alegría.

—¡Pero no me abrumarás con tus sarcasmos, adorable serio mío!...

—Te lo prometo.

—Pues señor, héte aquí que habiéndome adelantado gran trecho á vosotros, cual pudisteis observar, me interné, mi

La parte inferior de los adheridos pedruscos hállase revestida de un musgo unido y compacto, y por los respiraderos que de trecho en trecho los separan, salen silvestres matas cuyas matizadas florecillas imitan, ya un abigarrado conejito, ya un ahuecado cardil de agudo mechero, ya doradas estrellitas ó blancos ramilletes de inodoros jazmines. Por el contrario, en las facetas superiores, un tanto oblicuas de la montaña, destellaban los rayos del sol, arrojando sus reflejos debilitados por el bosque que rodea este recinto, sobre las plateadas copas de algunos erguidos pobos; sobre la superficie del bullidor arroyo, yendo á perderse tornasolando ligeramente las hojas, en la penumbra de la floresta.

Como te he dicho, Miguel, la roca, replegándose hácia su centro, traza un segmento de círculo por su base. Los brezos, los junquillos, las verdes espadañas donde tímido aparece el candoroso lirio, crecen vigorosamente en esa concavidad húmeda y sombría. Me de-

tamas, fertiliza este sitio misterioso, al que da vuelta hasta que huye por una salida que ha sabido practicarse en la espesura.

—¡Por Santiago, conde! tu relación va tomando un tinte de selvático romanticismo que arrebató, que enamora, dpuse mirándole de hito en hito, y riendo con incredulidad.

—¡Hum!... ¿te mofas, incrédulo?... ¿dudas, escéptico rebelde?... Pues aun resta lo mejor: ¡oye! ¡oye!

—Te escucho.

—Deleitosamente encantado al aspecto de aquel lugar agreste y solitario echó pié tierra. Abandonó las riendas de Rusten, que viéndose libre, refrigeró su sed en el cristalino raudal y pace la sabrosa yerbecilla que ya olía y adiviné al apresurar su carrera. Salto yo á mi vez la corriente, do se trasparente parte de aquel bello cuadro, la corriente del manantial, que arrastrando en sus onditas nacaradas, rojas, azules y violadas chinillas, deja percibir un murmurio enajenado. Doy vuelta á la peña.

ministración militar, una de Sanidad militar y una compañía de correos guías y ordenanzas. Estas fuerzas se distribuirán en toda la región, quedando en Córdoba, capital de la misma, cuatro regimientos de infantería, un batallón de cazadores y dos regimientos de artillería. Juzguen nuestros lectores las ventajas que Córdoba tocará si el proyecto lo vemos realizado, aumentando tan considerablemente nuestra guarnición, y al ocuparnos hoy de este asunto importantísimo, escitamos nuevamente el celo nunca desmentido de nuestras corporaciones oficiales para que, salvando toda clase de obstáculos, procuren facilitar ó proponer cuantos medios sean precisos á fin de que se construyan los cuarteles que sean necesarios para la guarnición que nos corresponde.

Revista militar.—Como teníamos anunciado la continuó en la mañana del jueves el Excmo. señor Capitan General del distrito, girándola al Batallón Cazadores de Cataluña acuartelado en el de "Caballerizas," teniendo ocasión de felicitar expresivamente al señor Brigadier Gobernador Militar de la plaza y á los Jefes y oficiales de dicho brillante batallón. Ato seguido visitó el Capitan General, el local de las provisiones y utensilios militares, quedando altamente satisfecho del estado en que todo se halla, debido á la inteligente y activa dirección del Comisario de Guerra, don José Villarias. A continuación visitó el departamento de militares del Hospital de Agudos, encomiando el aseo con que son atendidos los enfermos, de los que tuvo la satisfacción de no oír ni una queja, mostrándose todos agradecidos por la asistencia de que son objeto. Terminada la revista del jueves, y á las doce de la mañana los distinguidos señores Coades de Casillas de Velasco invitaron á su mesa en su casa-palacio de la calle de Gondomar, á más del Capitan General que allí habita, al Brigadier Gobernador Militar de la plaza señor Delgado, Brigadier Sub-director de Remontas señor don Alejandro Jaquetot y primeros Jefes de los cuerpos que guarnecen esta plaza. Por la tarde del mismo día visitó S. E. la Fábrica de Harinas, la comision de compras y la Remonta, quedando igualmente satisfecho de la organización de dichos establecimientos é institutos. Hoy á las seis de la mañana y en el express, habrá salido para Sevilla, siendo despedido en la Estación de los ferro-carriles, por el alto personal militar de la plaza y señores Jefes y oficiales de la guarnición, francos de servicio.

El vigia.—El brillante sol de Junio—mil ilusiones despierta,—que nos amarga el ciclón—que dicen está muy cerca.

Beneficencia municipal.—Hé aquí el resumen de los enfermos asistidos durante el mes de Mayo último en la casa de socorro del distrito de la derecha de esta capital. Curados: 97 hombres, 84 mujeres, 105 niños y 92 niñas. Aliviados: 56, 61, 69 y 76. Muertos: 1, 1, 8 y 6. Pasados al hospital: 4 hombres, 3 mujeres y 2 niñas. Total de asistidos, 665.

Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 7 de Junio.—Central, 944 pesetas.—Puente, 272'41 céntimos.—Pratorio, 325 35.—San Sebastian, 520'48.—Victoria, 364'14.—Matajero, 624'69.—De las 3051 pesetas y 07 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro, 1447'62.—A la provincia y Municipio 1447'73.—Adicionadas, 155'72.

En el Gran Capitán.—No fué escasa la concurrencia que en la noche del jueves último acudió á citado paseo á disfrutar la temperatura que se sentía y á escuchar los acordes de la charanga del batallón Cazadores de Cataluña, á cuyo señor jefe agradecemos la galantería que ha tenido accediendo á nuestra petición hecha en el número del martes, disponiendo fuese aquella á hacer conocer su buena instrumentación y escogido repertorio á nuestro principal sitio de recreo durante el verano. Mayor, sin embargo, hubiera sido la concurrencia si, como de costumbre antigua, hubiéramos podido anunciarlo con tiempo, lo que no hicimos porque no se nos comunicó oportunamente.

Premio al mérito.—Ampliando la noticia que oportunamente dimos á nuestros lectores acerca de las honrosas calificaciones de que había sido objeto el estudioso jóven don Rafael Rodríguez Sanchez, en los últimos exámenes verificados en la Universidad de Granada, debemos añadir en honor á la más estricta justicia, que por aquel respetable tribunal, ha merecido el señor Rodríguez Sanchez la censura de sobresaliente en las asignaturas de "Derecho civil, internacional público, político y penal y de Hacienda pública," correspondientes á la facultad

de derecho en las secciones de civil y administrativo. Reiteramos al interesado nuestra cordial enhorabuena que hacemos extensiva á su señor padre don Juan Rodríguez Sanchez, por la satisfacción que debe producirle el objeto de estas líneas.

Estío.—Arde el campo del sol á los fulgores,—y la espiga dorada se cimbreaba con el aire sutil que el huerto orea—robando sus perfumes á las flores.—En las eras conciertos y rumores,—soledad y misterios en la aldea,—donde la esquila sin cesar voltea—invitando con rezos y fervores.—Todo respira cálidos sonrojos—que á la quietud convidan y á la calma,—los valles, las colinas, los rastros,—el monte altivo, con la esbelta palma—de mi amada los labios y los ojos,—y los puros afectos de mi alma.

Desgraciado.—En las inmediaciones del arroyo de la Fuensanta, en aguas del Guadalquivir, apareció ayer en las horas del mediodía el cadáver del infeliz soldado de cuyo triste fin dimos cuenta.

En seco.—La fuente-abrevadero público, adosada á las tapias de la Huerta de la Reina, en el camino que desde la carretera de los Arenales conduce á la posesión de la Matriz, continúa sin una gota de agua que satisfaga las necesidades de aquellos colonos y transeúntes. Es indispensable que la Autoridad local haga entender al arrendador de la huerta referida la obligación en que está de dotar aquella fuente de la cantidad de agua á que tiene el público perfectísimo derecho.

Carta.—Por falta de franqueo se halla detenida en la Administración de Correos de Sevilla, una carta dirigida á esta capital con sobre á don Camilo Domínguez.

Fuerales.—En la iglesia parroquial de San Pedro verificáronse ayer solemnes funerales en sufragio del alma de la virtuosa señora doña Teresa Perez y Gutierrez de la Solana, de Morado, de cuya sensible pérdida nos ocupamos oportunamente. El duelo, que era numeroso y distinguido, lo presidían el presbítero señor don Bartolomé Cerro y Alcalá, teniendo á su derecha el señor Alcalde de la capital, y á la izquierda el señor Presidente de la Excmo. Corporación provincial. Una brillante capilla de música vocal é instrumental ofició en la triste ceremonia. Al ocuparnos nuevamente de esta sensible desgracia, renovamos la expresión de nuestro pesar á la apreciable familia de la finada, rogando á Dios por el eterno descanso de su alma.

Subasta.—El día 16 se subasta en las Casas Consistoriales de esta capital la haza de tierra llamada Paula, partido del Toril, término de Cabra, por el tipo de 540 pesetas.

Efemérides.—Hoy.—1172.—Muerte de Juana de Albrét, madre de Enrique IV de Francia.—1302.—Derrota de los franceses en Cortruay.—1879.—Es ahorcado en San Petersburgo el regicida Salowieff.

Bronca.—Una muger y un hombre mal avenidos, fueron ayer causa de una bronca descomunal en la plaza Mayor y á las horas de más concurrencia, á fin de que el espectáculo revistiera todos los caracteres que son anejos á estas escenas al aire libre. Las lenguas repicaban fuertemente; los denuestos eran atroces y la moral pública resultó maltrecha. Los gritos hicieron carambola en la Trompa de Eustaquio de un guardia municipal que, al llegar al sitio en que se hallaba la pareja, recibió un turbión de frases de color subido. El funcionario pronunció el consabido discurso y ha elevado la correspondiente denuncia á la Alcaldía.

Insufrible.—La cubeta urinaria que hay en la calle de la Pierna, junto al establecimiento conocido por Tercia de San Juan, hace días que rebosa, lo cual dá lugar á que no se pueda esperar por parte de los vecinos y por mas tiempo, el que continúe en el mismo estado. Trasládamos las quejas á quien deba disponer el remedio.

Enhorabuena.—La merece y muy cumplida nuestro amigo señor don Antonio Fernández de Molina, por haber obtenido despues de brillantes exámenes en la Universidad literaria de Sevilla la nota de "Sobresaliente," en las asignaturas de *Arabe, Hacienda, Derecho civil, Derecho político y administrativo y Derecho penal.* Que no cese en su constancia el apreciable jóven señor Molina, y día llegará en que sea el orgullo de su señor padre una nueva honra para el pueblo en que nació.

Destino.—Lo ha obtenido para que continúe prestando sus servicios en el Regimiento Cazadores de Villarrobledo, de guarnición en esta plaza, el primer profesor veterinario don Juan Alvarez Moreno.

Precuciones.—Las que se tomaron durante el verano de 1883, y que aplaudió unánime la prensa local para evitar las víctimas que todos los años hacían las aguas en el sitio del Arrenal, no deben olvidarse. Las desgracias de anteayer son un aviso que no debe echarse en saco roto, y la previsión de 1883 hubiera evitado que junto á los muros de Córdoba ocurriera lo que lamentamos.

Recaudadores.—Casi todos los de contribuciones han prestado en títulos de la deuda amortizable sus respectivas fianzas.

Personal.—Por la Dirección general del cuerpo de Seguridad ha sido declarado cesante el guardia Manuel Salgado Olmedo y nombrado en su reemplazo José Reyes Cañete.

Servicio.—Hoy, como tenemos dicho, se subasta el de las sillas para los sitios públicos de esta capital.

Mas vale así.—Algunos periódicos, al copiar los versos que publicamos en esta sección del DIARIO, dicen que son de "un poeta cordobés." Lo agradecemos: y tanto mas, cuando no estamos acostumbrados á que se cite la procedencia de nuestros trabajos.

Quejas.—Llegan á nosotros, y á su vez las damos á conocer para el oportuno remedio, las que nos dirijen varios vecinos de las inmediaciones del cuartel de Caballerizas, que no pueden soportar por mas tiempo el mal olor que despiden un caño de aguas sucias, que sale de dicho local.

Pensamiento.—El mundo es mas delicioso por los placeres con que brinda que por los que nos concede.

Cuenta.—La municipal de Baena correspondiente al segundo trimestre del actual ejercicio, contiene como cargo 114.289 pesetas y 75 céntimos, y como data 92.945 y 84, y la de Conquista 5.947 y 20, y 5.710 y 58, respectivamente.

Cantar.—La luz que alumbrarte suele—en tu gabinete envidio,—pues todos se van y ella—puede hablar sola contigo.

Huelga.—Unos 250 obreros de la mina de Santa Elisa, término de Belmez, abandonaron sus faenas hace cuatro días, presentándose en huelga en las inmediaciones al lugar en que se encuentra la referida mina. Conocido el hecho por las autoridades de aquella población, tomáronse inmediatamente algunas medidas para evitar se perturbara el orden público. La guardia civil capturó y puso á disposición del juzgado respectivo á Benito Saravia, Francisco Atanasio (a) Pacho, Nicolás Nieto, Antonio Alcántara, Vicente Luna y Rafael Sanchez, que parece ejercieron coacción sobre sus compañeros de trabajo. La huelga ha cesado.

Cadáver.—El día dos del actual fué encontrado muerto en la cámara de un caserío del término de Baena, Juan Zarza Pérez de aquella vecindad. Por el juzgado respectivo se practican las convenientes diligencias en averiguación de las causas que hayan originado la muerte de expresado individuo.

A cobrar.—El 14 se pagan en la Alcaldía de Bujalance los terrenos expropiados en aquel término para construcción de la carretera de Montoro á Rute. Son 52 los propietarios interesados.

Casas.—La número 29 calle de Lorenzo Espejo, de Fernan-nuñez, se subasta el 16 por el tipo de 229 pesetas y 50 céntimos, y la número 3 calle de Santa Marina, de dicha villa, por el de 459 en las casas consistoriales de Córdoba.

Sumaria.—Instruyéndose una por no haberse presentado en la Caja de reclutas de Lucena el de dicha zona Francisco Moreno Diaz, se llama por edictos para que se presente en el cuartel de San Juan, de aquella población.

Nuevo aviso.—En la calle de Espejo en Sevilla, produjo la inflamación del petróleo de un quinqué, el domingo, la muerte de un niño y el grave estado de su madre por efecto de horribles quemaduras.

Ciclón.—La prensa de Málaga, dá cuenta en las siguientes líneas del fenómeno atmosférico que en la noche del miércoles, causó la alarma en aquel vecindario. "A las dos de la madrugada próximamente, una fuerte racha de viento hizo creer á muchas personas que se desencadenaba sobre Málaga furioso huracan. Moviéronse con estrépito puertas y cristales, despertaron sobresaltadas muchas personas, y otras creyeron que se trataba de un ciclón ó de un terremoto. El viento sopló durante largo rato con extraordinaria violencia, oyendo su silbido como cuando hay gran temporal. No sabemos que ocurriesen desperfectos."

Enlace.—Va á contraer matrimonio en Sevilla por Octubre la bella señorita doña María del Carmen Lopez Pa-

checo de Padilla, sobrina del Interventor allí de Hacienda y ex-gobernador de Córdoba don Francisco Lopez Dominguez, con el apreciable jóven don José María Ternero y Fraile.

Círculo.—En el de Obreros católicos de Málaga van á darse conferencias científicas y literarias. La primera estará á cargo del señor Ordóñez, canónigo penitenciario de aquella Catedral.

Visitantes.—A unos tres mil llega el número de los que diariamente visitan la Exposición Universal de Barcelona.

Máquinas.—Las trilladoras movidas á vapor que en breve funcionarán en los cortijos de las provincias de Sevilla y Cádiz, pasan de 120. Todo es debido á la iniciativa particular.

Regreso.—Ya lo ha verificado á Sevilla el señor Cardenal Arzobispo, terminada su pastoral visita á Carmona y Alcalá de Guadaíra.

Algorímetro Sartorio.—Con este nombre, ha empezado á darse á conocer un aparato recientemente inventado, el cual sirve para verificar con gran facilidad sumas, restas, multiplicaciones, y divisiones siendo á la vez sencillísimo su manejo. Son varios los periódicos en que leemos elogios tributados á su autor don Agustín Sartorio, por este ingenioso invento.

En el café.—Chico: mañana salgo para Barcelona y París á hacer un viaje de placer.—Supongo que irás con tu esposa.—¡Hombre, no! Ya te he dicho que es un viaje de placer.

OHARADA

No seas *prima dos tres* y no bebas tanto *tercia*, pues que de seguir así vas á perder la cabeza.

Solución á la charada anterior
ZA-PA-TE-RO.

El Doctor Andreu de Barcelona se lamenta de verse privado de servir las demandas que desde Francia se le hacen amenudo, de sus cajas de Pastillas contra la tos, porque aquella nación es la unión que prohíbe la entrada á los específicos españoles, siendo así que los especialistas Franceses importan sin dificultad sus productos en España. La falta de patriotismo es desgraciadamente un mal muy común en nuestro país.

Mártires del Hígado y del Estómago.—Tomad las Píldoras de Bristol, y vuestros padecimientos desaparecerán como por encanto. Purifican la bilis y regularizan las funciones de los organos digestivos, conservando el cuerpo por consiguiente, en un perfecto estado de salud. Al por mayor, señores Vicente Ferrer y Compañía, plaza Moncada, Barcelona.

GRAN HOTEL DE ROMA

MÁLAGA

Temporada de baños (1.º de Junio á fin de Septiembre)

Los dueños de este Hotel tienen el gusto de anunciar á las familias de provincias, que han determinado, para facilitar esta larga temporada, admitir huéspedes desde treinta reales diarios, en adelante.

CASA DE BAÑOS.

El dueño de este único y acreditado establecimiento, anuncia á su numerosa clientela, que desde el día se sirven toda clase de baños naturales y compuestos, minero-medicinales, así como las diferentes clases de duchas.

MONTE DE PIEDAD DEL SEÑOR MEDINA Y CAJA DE AHORROS DE CÓRDOBA.

El lunes próximo 11 del corriente tendrá lugar en este Establecimiento la subasta de alhajas de los empeños hechos en la oficina Central durante el mes de Agosto último y los de la Sucursal segunda del mes de Julio y que con arreglo á los Estatutos corresponden venderse.

El acto de subasta principiará á las diez de la mañana. Córdoba 8 de Junio de 1888.—El Contador, Manuel Anguita.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Primo y San Feliciano, mártires.—Mañana, Santa Margarita, reina de Escocia.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la Parroquia del Sagrario, por el señor don Manuel Egullior, en sufragio de sus difuntos.

—Ultimo dia de solemne novena al Sagrado Corazon de Jesús, en la Iglesia

del monasterio de Santa Marta, á las seis de la tarde, en la que predicarán los RR. PP. Misioneros del Inmaculado Corazon de María. Todas las tardes habrá rosario con misterios y letanía cantada y gozos al Sagrado Corazon de Jesús.

—La Archicofradía de la Guardia de Honor al Sagrado Corazon de Jesús, erigida canónicamente en la Iglesia del colegio de la Piedad, celebra con solemnidad los ejercicios propios de este mes, consagrado al Delfico Corazon. Dan principio á las seis de la mañana y durante ellos estará expuesto S. D. M. por concesión especial del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo. Los domingos y dias festivos predicará el señor Rector. Un coro de niñas cantará motetes escogidos. S. E. Ilma. concede cuarenta dias de indulgencia por la asistencia á dichos ejercicios.

—Quinto dia de novena á San Antonio de Pádua, en la Real Iglesia de San Pablo, al toque de oraciones.

—Segundo dia de solemne Tríduo al Sagrado Corazon de Jesús, por el Apostolado de la Oración en la iglesia parroquial de San Pedro, al toque de oraciones. Predicará el señor don Victor Jesús de la Vega. Mañana á las diez se celebrará una solemne fiesta, en la que predicará el señor don Francisco Mantero Pozo.

—Primer dia de solemne novena de Honor y Reparación que las Religiosas Esclavas del Corazon de Jesús dedican en su iglesia á tan Sacratísimo Corazon, á las 7 de la tarde.

Se rezará el Santo Rosario seguido de la Letanía cantada y escogidos motetes al Divino Corazon, terminándose con la bendición y reserva que será á la oración.

Mañana, á las diez la función solemne en desagravio del mismo Sacratísimo Corazon, cuyo panegrico está á cargo del M. R. Padre Manuel Molina, de la Compañía de Jesús.

—Mañana á las diez celebra la Cofradía del Santísimo Sacramento su fiesta principal de Minerva, en la capilla del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, en la que predicará el señor don Pedro Mollera y Rael, cura propio de dicha parroquia: y por la tarde, á las seis, despues del Santo Rosario y Letanía, tendrá lugar la procesión de costumbre.

—Mañana, como segundo Domingo de mes, se verificará en la iglesia de religiosas de Santa Ana, Misa y comunión general para la Asociación de Hijas de María á las ocho, y por la tarde á las seis se tendrán los ejercicios de costumbre.

—Mañana, segundo dia de solemne novena que á María Santísima del Carmen consagra su venerable hermandad en la Iglesia de San Cayetano: á las seis de la tarde se cantará el Santo Rosario y Letanía de la Santísima Virgen, seguirá el sermón, á cargo del señor don Francisco Jordano y Luque, á continuación la novena, que concluirá con los gozos y la salve á la virgen.

—Los asociados á la Córte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Rosario, en San Pablo.

+

Las misas que se celebren hoy en la Parroquia de San Juan, Real Iglesia de la Trinidad, serán aplicadas en sufragio del alma del ilustrísimo señor don Manuel de Sotto Clonar y Campuzano (q. e. p. d.) Su viuda suplica á las personas piadosas lo encomienden á Dios.

BOLSA DE MADRID.

Cotización del 7 de Junio.

Consolidado interior, 69'20
Amortizable, 85'75
Billetes hipotecarios de Cuba 101'50
Acciones del Banco, 420'00.

ULTIMA HORA

Telegrama de la Agencia Fabra (DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 8 (5'30 tarde.)

En esta capital se prepara gran ovación para recibir á S. M. la Reina Regente.

Las oposiciones continúan insistiendo en que la crisis es inevitable.

Aumenta la exportación de vinos á Francia.

Imp. DEL DIARIO DE CÓRDOBA.

LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiolosa, antiherpética, antiescrofulosa, antisifilítica y muy reconstituyente. Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años, así lo demuestra.

EL UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del más minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que La Margarita de Loeches es entre todas las conocidas y que se anuncian al público la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes.

Mas de dos millones de purgas.

IMPORTANTISIMO PARA EL PUBLICO.

En los paradores del Francés y de Santa Marta, calle de San Pablo números 25 y 33, Córdoba, se han preparado habitaciones bajas, muy frescas, propias para el verano destinadas a dormitorios, mejoras que hasta ahora no se habían hecho, con camas nuevas inmejorables para matrimonios, familias y personas solas.

Estos establecimientos montados a la altura de los mejores en su clase y sin competencia en precios, asistencia y preparaciones de comidas, teniendo un cocinero muy competente, ofrecen al viajero todas las ventajas y comodidades deseadas.

Hay coches para los viajeros a todas las horas de trenes; los mozos llevan las insignias en las gorras para evitar equivocaciones.

BANCO VITALICIO DE CATALUNA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS Domicilio en Barcelona, ANCHA, 64 Delegaciones en toda España

GARANTIA, independiente del aportado por los asegurado 10.000.000 de pesetas

De las cuentas de 31 de Diciembre de 1886, resultan los siguientes datos: Suscripción Pesetas 30 341.075 Riesgos en curso 22 794.123 10 Reservas 857.031.609 Sinistros pagados 343 700,01 Activo 1 881.252

RELOJERIA DE Pascual de Gregorio y Cia 2, AMBROSIO DE MORALES, 2 CORDOBA.

EL POLO NORTE EN CORDOBA. fabrica de hielo SITUADA EN LA FABRICA DE HARINAS DE SAN RAFAEL DETRÁS DE LA ESTACION DEL FERRO-CARRIL DEPOSITO AL POR MENOR, ALMONAS 17.

AGUA FLORIDA de MURRAY y LANMAN. La preparación más exquisita y refrigerante que se conoce para el Tónico, el Pálmico y el Eucali. Preparada especialmente por sus propietarios.

AGUA DE AZAHAR Compañía fabril Tena Sevilla RECONOCIDA como la mejor por su exquisita fragancia y virtudes medicinales para combatir todos los padecimientos nerviosos y del corazón.

EXIJASE siempre el nombre y la firma TENA en las etiquetas y la marca registrada la GIRALDA EN CORDOBA, Sres. Cruz, hijos y Giménez, Librería número 19, don Pedro Doronoro, calle Paraiso, y don Antonio Carrasco, Ayuntamiento 10.

LOS EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER. Curan Rheumatismo, Neuralgia, Lumbago, Sciatica, Pleurisia, Dolor de Garganta, Calambres, Group, Dolores de Espalda, Pecho, Miembros, Pulmones, Estomago, Toses, Quebraduras, y todas las enfermedades de los poros de la piel. En plastos Perforados de fieltro rojo Americano. De venta en las Droguerías y Boticas.

Se venden puertas con cristales, cajones de madera, bojes criados en macetones, laureolas, boneteros y melocal en macetas. Para verlos Almonas 53. Se arrienda una cochera con todas sus oficinas en punto céntrico y un local calle Dormitorio de San Agustín 3, para cualquier clase de industria. Panadería 9, informarán de ambas cosas. Se arrienda desde San Juan la casa número 48 calle del Rey Almanzor, con 13 habitaciones, dos cuartos, dos pilas y pozo abundante. En la misma darán razón.

NEURALGIAS Pildoras del Doctor Moussette Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido a todos los demás remedios. Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias. Exíjanse las Verdaderas Pildoras Moussette de CLIZ y CIA que se hallan en las principales Boticas y Droguerías. PARÍS — CASA CLIN Y CIA — PARÍS

DEPÓSITO DE VINOS de la propia cosecha DE RODRIGUEZ HERMANOS 55, calle de San Pablo, 55.

Vino tinto de Valdepeñas superior a 24 reales arroba dentro de la población, para fuera 12 reales. Vino blanco de Valdepeñas superior a 24 reales arroba dentro de la población, para fuera 12 reales. Vinagre de yema superior a 16 reales arroba dentro de la población. Desde 2 errores en adelante se pone a domicilio 6 en la estación del ferro carril.

ARRENDAMIENTOS. Desde San Juan próximo se arriendan las siguientes casas en esta capital. Calle Puerta de Almodóvar número 25. Puerta del Osario 28. Calleja de Pastores 8. Horno de San Juan 4. San Fernando 74 y 111. Ollerías 35. Banda 7 (Huerto). Cruz Verde 2. Juan Tomico 7. Realejo 97. Féria 2. Angeles 7, y San Bartolomé Viejo 2. Informarán del precio y condiciones en la Librería del «Diario.»

Se arrienda la casa calle de Carreteras número 26 en 3.500 reales; tiene agua de pié y buenas y estensas habitaciones. Para tratar de las condiciones, en la calle de Letrados número 17, camisería. Se arriendan habitaciones amuebladas con servicio de cocina y se da de comer si conviene. En la calle Valdés Leal núm. 2. Desde San Juan próximo se arrienda la casa principal calle D. Rodrigo, número 85, con buenas habitaciones, cuadra, pajar, granero, dos pozos abundantes y casa de campo independiente de la principal. Puede verse de doce a cuatro de la tarde. Darán razón de su precio y condiciones en la farmacia, plaza de San Pedro, núm. 2. Se arrienda la casa número 6, calle Jurado Aguilar. Para tratar San Fernando 34.

Se arrienda desde San Juan la casa número 8, calleja de Grajea. Para tratar con don Manuel Nuñez, San Pablo 46. Se arrienda una cochera en la plaza del Cuarto, sin número. Darán razón Góngora 20. Desde el día se arrienda la casa sin número Cuesta de Lujan, inmediata a la platería de la calle de San Fernando, con estantería aparador y mostrador propios para establecimiento. Para tratar San Fernando núm. 32, platería.

Desde el día se hace almoneda de varios muebles en buen estado y a precios arreglados. Pueden verse a todas horas del día en la casa número 36, calle de Madera Alta. Desde S. Miguel próximo se arrienda la huerta de la Reina Alta. Para tratar de su precio y condiciones, Moros 14.

Desde el día 24 del corriente se arrienda una casa con dos portales en la Plazuela de la Beatilla número 8, propósito para establecimiento. Para tratar Liceo núm. 13, antes Zapatería. Se arrienda desde San Juan en adelante la casa núm. 20, calle Mayor de Santa Marina. Darán razón en la número 12 de la misma calle. Se arrienda desde San Juan próximo la casa principal calle del Liceo número 48, en esta ciudad, con cómodas y espaciosas habitaciones. Darán razón en la Secretaría del Excmo. señor Duque de Almodóvar del Valle, Panadería 5.

Desde el día se arriendan tres salones con puertas a la Victoria, de nueva construcción y propios para establecimiento: tambien tienen puertas a la plazuela de Aladreros número 17. Para tratar en el almacén del Arco Bajo. Desde San Juan se arrienda un piso principal, con agua de pié, empapelado, acristalado é independiente, en la calle de Armas número 11. Horas de verlo de 2 a 5 de la tarde. Para tratarlo en la misma calle número 9. En la calle de Juan Palo número 1, se venden muebles de todas clases. Tambien se vende dicha casa. En la misma informarán.

Ultimos dias de almoneda en el Palacio de Gelo, con rebaja de precios. Se venden sacos en buen estado, en el almacén de comestibles, plazuela de San Agustín 30. Se hace almoneda de varios muebles de casa, una norieta catalana, una bomba de pozo y otros efectos. Plaza de las Bulas número 2. Se hace almoneda de varios muebles en la casa sin número calleja de Barrera, en la calle de Pedregosa. Hay almoneda de todos los enseres de taberna en la calleja de la Torre de San Andrés 58. Se arrienda desde San Juan próximo la casa número 35, calle de la Puerta de Gallegos, hoy Alonso de Burgos. En la misma informarán. Desde el próximo San Juan se arrienda una casa en la Plaza de la Corredera, que puede servir para taberna, barbería u otra industria: para su ajuste Plazuela de las Bulas 4. Hay almoneda de varios muebles en la calle Alfonso XII, 84. Se vende un magnífico bisabís de 7 asientos, con hermoso caballo de 6 a 7 años, castaño, 6 dedos sobre la marca. Todo sumamente en muy buenas condiciones. Para tratar calle de San Fernando 65, establecimiento los Catalanes.

ESPECIALIDAD. En el acreditado establecimiento de bebidas de Joaquín Rodríguez Barriónuevo, (conocido por Gama), acaba de recibirse los inmejorables aguardientes de Cazalla, puros de uva, garantizados, como lo conocerán los numerosos favorecedores, siendo la única casa en esta capital en que se espenden a precios corrientes. Se arriendan dos pabellones y un jardinito en la casa número 2 de la calle Portería de Santa Clara. Para tratar, Gondomar 17. Desde San Miguel próximo se arrienda la chesca y coto de Campo Bajo. Vive su dueño calle del Arco Real núm. 9.

Se vende la casa número 22, calle de Maese Luis en esta capital, con cómodas y espaciosas habitaciones, aparato para gas y un extenso y poblado jardín. En la misma se tratará del precio y demás condiciones. En la calle Pedregosa, (calleja de Barberos), casa sin número, se vende una hermosa Virgen de los Dolores, con su correspondiente urna por un precio reducido. Se vende paja de cebada por carros, en el cortijo de Panjimenez, previo pago en la Administración del Excelentísimo señor Conde de Torres Cabrera.

BAZAR CORDOBES DE EUSEBIO SANCHEZ PARAISO 8. Estenso surtido en palas, azadas, espichas, carretillas y astiles, así como todo lo concerniente a construcciones, cadenas, cubos, cerrajería de todas clases, plomo en tubo y planchas, batería de cocina de todas clases, latón, zinc y estaño. Depósito de baules mundos y muletas, cristales planos; belgas (se garantiza la procedencia) y se ponen a domicilio. Hay almoneda de varios muebles, en la calle de Carreteras número 26; tambien se dará razón de seis cuerpos de carpintería para una escuela. Se venden alpatanas de labor, dos trillos en buen estado y dos carretas a precios muy arreglados. Darán razón y se enseñan en la casa número 3, calle Panadería. Por tener que marchar su dueño de esta población, se vende un precioso carruaje brek casi nuevo, con sus guardanices. Puede verse y tratarse a todas horas del día, Meson del Sol 17.

Para desde San Miguel próximo vender se arriendan la huerta nombrada de la Torreilla 6 años de Moelin, en el pago de Vallehermoso; y la nombrada Fontanar de la Albaida, contigua al Castillo de dicho nombre. En la secretaría del Excmo. Sr. Duque de Hornachuelos se oyen proposiciones para el arriendo de dichas fincas.

BOCA MENTHOLINA DENTIFRICA Elixir del Dr. GUTLER BOCA GRAN REMEDIO BOCA PARA LA BOCA importado y preparado por el Dr. ANDREU, de Barcelona. El Elixir del gran médico alemán Dr. Gutler á base del Menthol, es el dentífico que reúne mayores ventajas bajo todos conceptos. Hé aquí las virtudes reconocidas y positivas de este Elixir. Calma el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura. Limpia la boca de cuerpos extraños y quita el sarro. Emblanquece los dientes y da brillo al esmalte. Aromatiza la fetidez del aliento y pone fresca la boca. Cura la terrible enfermedad del escorbuto por crónica que sea y Fortalece los dientes y muelas dando vigor á las encías. Estas y otras grandes ventajas reúne siempre la Mentholina del Dr. Gutler, artículo de primera necesidad para toda persona que estime en algo la salud y la belleza del importante órgano de la boca. Es además un específico que por su elegancia, buen gusto y su delicioso perfume, es digno de figurar así en la mesa como en el tocador, y por último, reúne la gran ventaja de ser el más económico, puesto que cada frasco contiene 190 gramos de Elixir, lleva su correspondiente cepillo para frotar la dentadura y vale solo 40 reales. Se vende en las buenas farmacias, de toda España y sus Antillas. NOTA. El Dr. Andreu, de Barcelona, prepara tambien unos polvos dentíficos que usados simultáneamente con el Elixir, aumentan el embellecimiento y blancura de los dientes.

Centro de adelantos Agrícolas DE FRANCISCO TROTTER DEPOSITO EN SEVILLA Triladoras acreditadas «Clayton» Inglaterra, 48.000 reales. Segadora atadora con 50 libras guía, 6.160. Segadora continental número 2, con resultados sin igual, 2.540. Hay vendidas más de 500. 2 mulas ó bue es la llevan fácilmente. Segadora y Guía atadora, combinada número 7, 3.000. Guadañadora números 6 y 7, muy conocidas para los Eriales, 1.960. Molino á mano triturador, para toda clase de granos, 500. Máquinas fijas, en fijas, Calderas, Prensas para aceite, Molino completo harinero, Locomovil, Arados, Aventura ó res, Máquinas especiales para limpiar los cereales y para Molino Harinero, Alambre para cercados. Gridas, «Rastro Haemes», etc., etc. Desgranadoras de maíz á mano y para vapor. Triladora de 10 caballos. Hay una en perfecto estado, que se vende por la mitad de su precio, por cesación de labor. Catálogos y lista de compradores gratis á quien los pida, a mi representante. José María Clot, Moros 12 CORDOBA

Jarabe de quina ferruginoso DEL DOCTOR RUBIO PEREZ, DE GRANADA Este precioso medicamento, regenerador de la sangre, y reparador de las uerzas, que contiene una gran cantidad de quina y de hierro; es decir de los medicamentos más poderosos que se conocen como tónico, se emplean don admirables resultados en la clorosis ó opilación, en las escrófulas, en las rebilidad producida por las hemorragias, y por toda clase de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas más delicadas, y es sin disputa el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades los eminentes profesores de facultad de medicina, y de la que han obtenido siempre los más satisfactorios resultados de su empleo. Precio: 10 reales frasco.—Depósito en Córdoba, en las farmacias de los señores don Joaquín Fuentes, San Fernando 43; Dr. Marín, Tendillas don Enrique Villegas, Almagra; don Francisco Avilés, Luján, y en las droguerías de don Antonio Carrasco y de los señores Marquez y Urbano.